

ОСОБЕННОСТИ ОТМЕНЫ КРЕПОСТНОГО ПРАВА В РОССИИ

Богданов С.К., студент 1 курса энергетического факультета
Научный руководитель - Камалова Р.Ш., кандидат философских
наук, доцент

ФГБОУ ВО «Ульяновский государственный технический
университет»

Ключевые слова: отмена крепостного права, аграрные реформы, крестьяне.

Статья посвящена отмене крепостного права и как оно повлияло на становление рабочего класса. В статье идёт речь о процессе отмены крепостного права 1861года, рассматривается вклад Александра II в подготовку и реализацию реформы.

Когда закончилась крымская война, Российское государство показало свои изъяны и проблемы. Нужны были перемены и изменения. Война намекала на проблемы в экономике и политике, а также оказала большое влияние на правительство непосредственно внутри самого государства.

Среди реформ, которые были категорически необходимы, было отмена крепостного права. Рабочий класс из года в год были всё больше недовольны существующей на тот момент системой. Система организации сельского хозяйства переживала кризис ещё в 18-19 вв. Производственные силы в сельском хозяйстве к этому времени были достаточно высокого уровня, признаком чего было использование машин, определенные достижения в области агрономической науки, распространение посевов новых трудоемких технических культур. Эти новые производственные силы были несовместимы со древними, феодальными производственными отношениями, основанными на подневольном крепостном труде с принадлежащей ему рутинной техникой, в итоге чего они не могли получить сколько-нибудь существенного улучшения.

В январе 1857г. Создаётся тайный комитет по крестьянскому вопросу. Там рассматривались и обсуждались варианты решения вопроса. В частности ещё в 1856 голу в проекте «О крепостном состоянии и о переходе из него к гражданской свободе» славянофил Ю.Ф. Самарин возразил об отмене крепостного права, но при этом делал акцент на то, что крестьянская община сохранилась и укрепила свой статус [1; с.31].

В Манифесте от 19 марта 1856г. Александр II обозначил внутри-политические задачи, стоящие перед Россией: «... да утверждается и совершенствуется её внутреннее благоустройство; правда и милость да царствует в судах ее; да прогрессирует повсеместно и с новой силой тяготению к просвещению и любой пригодной деятельности, и любой под сенью законов, для всех равно объективных, всем равно покровительствующих, да наслаждается в мире плодами трудов девственных» [2; с.11].

Этой предпосылки на изменения, которые будут в будущем хватило, чтобы дворянство стало волноваться. Позже министерство внутренних дел ответило, сделав своё заявление другим губернским комитетам, но главный комитет отказывает в этом документе и поручает Я.И.Ростовцеву создать новый проект, который будет защищать интересы у помещиков. По мнению Якова, выкуп поля должен был стать правом, но никак не обязанностью крестьян. Комитет принял это предложение, а император утвердил, и она была разослана для руководства к действию. В конце концов, крестьяне остались зависимыми от местного дворянства, а временно обязанные от своих прежних владельцев до полного выкупа. Но при этом, они получили права заключать браки без разрешения помещика, заключать сделки, свободно торговать, а также иметь недвижимость в собственности [2; с.12].

Крестьяне, которые освободились от крепостной зависимости получали право выкупать свою собственную землю, где сумма определялась по договору с помещиком. В добавок, это было, когда в барщинных губерниях было резкое падение арендных цен. Это обуславливалось тем, что помещики не могли за короткий период времени поменять своё хозяйство на капитал. основу, поэтому начинали производить массовую продажу земли в аренду.

В результате этого, чем меньше крестьяне покупали земли, тем и аренда или покупка были дешевле. Это и показывало желание простых

людей иметь какой-либо надел. Все эти моменты привели к массовому характеру в некоторых губерниях. Т.к наделы у крестьян были большие, то отрезки у оброчных крестьян были по размеру выше, чем у барщинных, поэтому помещики частенько забирали землю, без которой крестьяне не могли никак обходиться [3]. Вследствие этого отрезки были средством закабаления крестьян.

Выкуп личного надела крестьянами имел большое значение для развития новых буржуазных отношений, исключая зависимость крестьян от помещиков. Однако весь этот процесс был очень медленным, поэтому правительство приняло несколько законодательных актов в 1862 году. Одним из таких был закон 1862 года, который разрешал перевод на выкуп крестьян барщинных имений. Этот закон значительно ускорил процесс выкупных операций.

Отмена крепостного права была громадным шагом вперёд, открыв перспективы в развитии Российского государства в разных сферах жизни общества [4]. Данная реформа имела нравственное значение и покончила с рабством в России, крестьянство получило личную свободу.

Библиографический список:

1. Панова, Л.Н. Отмена крепостного права как первый шаг на пути капиталистической модернизации России / Л.Н. Панова // Приоритетные направления развития науки и образования. 2015. № 3(6). С 29-33.
2. Котляров, С. Б. Особенности крестьянского правосознания в конце XIX — начале XX вв. / С. Б. Котляров // Инновационные процессы в развитии современного общества материалы II Международной заочной научно-практической конференции / Ответственный редактор Б. Ф. Кевбрин. Саранский кооперативный институт, 2014. С. 47–50.
3. Панякина, Т. В. Особенности крестьянского правосознания в начале XX века / Т. В. Панякина // Актуальные проблемы гуманитарных и естественных наук. 2014. № 12–2. С. 21–23.
4. Камалова, Р.Ш. Социальная проблема как отражение развития социальных явлений / Р.Ш. Камалова // Академический журнал Западной Сибири. - 2013. Т. 9. № 5 (48). С. 69-70.

PECULIARITIES OF THE ABOLITION OF SERFDOM IN RUSSIA

Bogdanov S.K.

Keywords: *abolition of serfdom, agrarian reforms, peasants.*

The article is devoted to the abolition of serfdom and how it influenced the formation of the working class. The article deals with the process of the abolition of serfdom in 1861, considers the contribution of Alexander II to the preparation and implementation of the reform.